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Introduction

Le XX si¢cle a été le siécle de I’intégration économique. Apres les deux guerres
mondiales, plusieurs pays ont voulu se réunir pour créer les meilleures conditions possibles sur
le marché économique. Plusieurs personnages ont réfléchi a une union économique et aussi une
union monétaire. Les pays européens faisaient déja du commerce sur les marchés des autres
pays et alors les économistes et politiciens ont donc réfléchi a ce qu’il faudra faire pour pouvoir
réduire les frais du commerce entre plusieurs pays, simplifier le commerce et réduire les

obstacles.

Au début, nous allons parler de I’Union européenne en général et de ’entrée de la
République tcheque dans 1’Union européenne. Ensuite nous entrerons dans le cceur du sujet

concernant I’histoire de I’intégration économique européenne.

L’Union européenne est une union politique et économique. Elle se compose de
vingt-huit pays. L’Union européenne est basée sur le Traité de 1’Union européenne qui a été
signé a Maastricht, aux Pays-Bas, en 1992. Au début, il s’agissait plutdét de coopération
économique et, maintenant, les objectifs principaux ne sont pas seulement économiques mais
résolvent aussi des problémes globaux. C’est par, exemple, le changement climatique. Son
objectif est aussi de respecter les droits de I’Homme. Le but était de créer une union de plusieurs
pays pour générer un mouvement libre des produits, des services, des personnes et du capital.
Ce sont plutot des conditions juridiques, il faudrait donc alors réaliser encore 1’union monétaire

de plusieurs pays avec une seule monnaie.

Le processus d’intégration économique européenne a été achevé grace a la création
de I’Union économique et monétaire. Le processus d’intégration économique et européenne
avait trois étapes. La monnaie euro a commencé a exister officiellement le 1°" janvier 1999.
Onze pays ont adopté 1’euro cette année-la. Maintenant, dix-neuf pays font partie de I’Union

économique et monétaire.

Pour pouvoir entrer dans I’Union économique et monétaire, il faut accomplir quatre
criteres. Ce sont les Criteres de convergence, aussi appelé Critéres de Maastricht. Ils ont été
définis par le Traité de Maastricht en 1992 et ils se concentrent sur la stabilité des prix, la
situation des finances publiques, le niveau des taux d’intérét a long terme et la participation au

mécanisme de taux de change.



Ensuite, nous allons parler des conséquences de I’adoption de I’euro. Nous allons
présenter les avantages et les inconvénients de la monnaie unique et examiner les avantages et
inconvénients possibles de I’adoption de I’euro en République tchéque. Il faut dire qu’apres
I’adoption de I’euro dans un pays, sa propre banque nationale perd son pouvoir d’avoir sa propre
politique monétaire. C’est la raison pour laquelle nous allons parler de la Banque centrale

européenne et de la Banque nationale de la République tchéque.

La partie pratique parlera, entre autre, de I’accomplissement des quatre critéres de
convergence en République tchéque. Cet accomplissement est évalué chaque année par la
Banque nationale de la République tchéque et par le Ministére des Finances de République
tchéque. Nous découvrirons si la République tchéque accomplit les critéres de convergence et,
éventuellement, expliquerons pourquoi elle ne les accomplit pas. En ce qui concerne les critéres

de convergence, nous comparerons son accomplissement en République tchéque et en France.

Puis nous mentionnerons I’attitude de la République tchéque vis — a — vis de I’euro
et nous allons expliquer pourquoi la République tchéque n’a pas encore adopté 1’euro et quels
sont les différences entre les pays communautaires de I’Union européenne et 1’Union
économique et monétaire. Il existe quatre stratégies d’adoption de I’euro. Nous allons voir

quelle stratégie a choisi la République tcheque.

Les pays de la zone euro sont extrémement hétérogenes et nous expliquerons les
inconvénients possibles apres étre entré dans cette Union économique et monétaire et les raisons

pour lesquelles il est bien que nous n’ayons pas encore adopté 1’euro.

A la fin, nous passerons a la partie la plus importante de ce mémoire de licence.
C’est le sondage d’opinion. Le but de ce mémoire de licence sera de montrer I’attitude des
citoyens tchéques par rapport a I’adoption de I’euro. Il y aura douze questions fermées et
ouvertes pour montrer les opinions des citoyens. Le questionnaire sera ouvert a chaque classe
d’age, mais la majorité écrasante sera agée d’entre 15 et 26 ans. C’est parce que ce groupe entre
maintenant sur le marché du travail et I’avenir dépend d’eux. Les générations Y et Z voyagent
plus que les générations précédentes. Ils travaillent autour de monde, ils étudient autour de
monde, ils utilisent de I’électroniques, des sites sociaux et ils encore approfondissent
I’intégration.

Par le temps qui court, aprés le « Brexit » en 2016, 1’avenir de I’Union européenne
est incertain. L’avenir de I’Union économique et monétaire eSt aussi incertain, parmi les

candidats aux élections présidentielles en France il y a des candidats qui sont pour « Frexit » et

pour la démonétisation de 1’euro. Depuis ses fondations, beaucoup de choses ont se changé.
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Cela fait déja dix-huit ans que les premiers pays européens ont adopté 1’euro. Le résultat de

notre sondage d’opinion nous montrera si les citoyens tchéques veulent adopter I’euro ou non.



|. L'Union européenne et la zone euro

l.1 Informations générales

[.1.1 L’Union européenne

L’Union européenne est une union politique et économique. Elle est composée de vingt-
huit pays européens. En 1992, a été signé le Traité de I’Union européenne a Maastricht, aux Pays-Bas.
L’intégration économique européenne a longtemps évolué. Avant cela, c’était la coopération
économique et, maintenant, les pays communautaires coopérent au niveau global. L’Union européenne
se concentre aussi, en dehors de la coopération économique, sur la lutte contre le changement du climat,
la protection de I’environnement, la sécurité et, entre autres aussi I’immigration. Le marché commun

permet le mouvement libre des produits, des services, des personnes et du capital.

Un des principaux objectifs de 1’Union européenne est de respecter les droits de I’Homme
et non seulement dans 1’Union européenne mais aussi dans le monde entier. Les valeurs fondamentales
de 1’Union européenne sont la dignité humaine, la liberté, la démocratie, I’égalité, I’Etat de droit et le
respect des droits de I'Homme. C’est, selon le Traité de Lisbonne, qui a été signé en 2009. Tous les droits

sont réunis dans la Charte des droits fondamentaux.

Les pays communautaires de 1’Union européenne sont : L’Allemagne, 1’Espagne, 1’Italie,
I’ Autriche, I’Estonie, la Lettonie, la Belgique, la Finlande, la Lituanie, la Bulgarie, la France, le
Luxembourg, Chypre, la Gréce, Malte, la Croatie, la Hongrie, les Pays-Bas, le Danemark, 1’Irlande, la
Pologne, le Portugal, la République tchéque, la Roumanie, le Royaume-Uni, la Slovaquie, la Slovénie

et la Suede.

L’entrée de la République tchéque est décrite dans le chapitre qui s’appelle « La République

tchéque et I’Union européenne »*

1.1.2 L’'Union économique et monétaire européenne

L’Union économique et monétaire européenne (aussi la zone euro) est I’ensemble des 19
pays européens qui ont adopté 1’euro comme monnaie nationale. L’union monétaire est
généralement la forme d'intégration de deux ou plusieurs pays avec un mouvement libre des
produits, services, personnes et du capital. L’aboutissement de [’'union monétaire est 1’adoption
d’une monnaie commune dans tous les pays qui font partie de cette union monétaire. Les
membres de 1’union monétaire perdent le pouvoir d’avoir leur propre politique monétaire, parce

que la politique monétaire est transmise au niveau transnational. L’union monétaire a des

! https://europa.eu/european-union/about-eu/eu-in-brief fr (page consultée le 20 avril 2017)
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avantages mais aussi les inconvénients, ceux de 1’Union économique et monétaire sont

développés dans le chapitre intitulé Conséquences de I'adoption de I'euro. 2

.2 Histoire de lintention de la création d'une monnaie
commune en Europe

La volonté de créer une monnaie unique en Europe apparait déja dans les années
trente du XX° siecle a cause de I’instabilité monétaire. L euro est le résultat d’un processus
d’intégration a long terme. En 1944, a Bretton-Woods, ont été convenus les principes d’un
nouvel ordre monétaire. La conclusion de Bretton-Woods était de faire un systéme fondé sur
les taux de change qui soient solides, mais aussi adaptables. Il y avait six pays européens. C’était
la Belgique, la France, I’Italie, I’Allemagne, les Pays-Bas et le Luxembourg. Ces six pays ont

aprés décidé de collaborer ensemble au niveau économique.®

Apres, le 2 mars 1957, la France, 1’ Allemagne, 1’Italie, la Belgique, les Pays-Bas et
le Luxembourg ont signé les deux traités de Rome. Ces deux traités donnent naissance aux deux
Communautés. C’etait la Communauté économique européenne, qui a prévu la réalisation de
I’union douanic¢re. Ensuite c’était la Communauté européenne de I’énergie atomique

(EUROATOM), qui a été créée pour assurer I’indépendance énergétique de 1’Europe.*

L’économie a prospéré pendant les années cinquante et soixante. La croissance
économique €tait a un haut niveau, le taux de chdmage était minimal. En 1969, Raymond Barre
(le commissaire aux Affaires économiques et financieres), a proposé de faire une union
monétaire. C’est la raison pour laquelle le Sommet de la Haye a été organisé. Le premier
ministre du Luxembourg, Pierre Werner, a ¢été¢ chargé d’¢laborer le plan de la politique
monétaire commune. En 1970, Pierre Werner a présenté son plan, qui devait s’appeler Le
Rapport Werner. Il fournit I'union monétaire en 1980. Selon ce plan, il voulait créer la Banque

centrale européenne.

En 1973 a eu lieu I’effondrement du systéme de Bretton-Woods. La situation sur

les marchés financiers n’était pas stable.

Aprés une période instable, le Systéme monétaire européen a été créé le 13 mars

1979. C’est un systéme de coopération des pays européens en matiére de taux de change. Son

2 http://ses.webclass.fr/notion/union-economigue-monetaire (page consultée le 20 avril 2017).

3 Briizek, Antonin, (2001). Evropskd ménova integrace. Praha, Vysoka $kole ekonomicka v Praze. p.26
“http://www.businessinfo.cz/cs/clanky/euro-historie-evropske-menove-integrace-3298.html (consulté le 20 avril
2017)
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objectif était de stabiliser les monnaies européennes, supporter la conversion des pays et

approfondir ’intégration des pays.
Pour le Systéme monétaire européen, trois ¢léments sont caractéristiques.

1. Une unité¢ de compte européenne
2. Un mécanisme de change

3. Divers dispositifs de crédit

En 1989, Jacques Delors a ét¢ chargé de faire un plan pour réaliser 1’union
économique et monétaire avec les gouverneurs des banques centrales et avec les spécialistes.
Les résultats ont été présentés pendant la session du Conseil européen de 1989 a Madrid. Ils ont
dit que, pour étre capable de profiter de tous les avantages du marché intérieur, il faut avoir une

seule monnaie.

En 1992, le Traité sur 1'Union européenne est entré en vigueur. Ce Traité est aussi
appelé Traité de Maastricht. Le trait¢ de Maastricht a défini le procédé pour faire la monnaie
unique. La Traité¢ de Maastricht contient la définition et 1’organisation d une politique monétaire
et aussi son objectif monétaire. C’est la création d’une monnaie unique qui est substitué aux
monnaies nationales. L’instrument de création et de gestion est le Systeme européen des

banques centrales dont I’organe principal sera la Banque centrale européenne.

La politique économique doit assurer la cohérence du développement de tous les

pays communautaires. °

.3 Processus de création de [I'Union économique et
monétaire

Le processus de création de 1’Union économique et monétaire est divisé en trois

étapes.

1.3.1 Premiére étape

La premicere étape de la création de 1'Union économique et monétaire a été entre le
1% juillet 1990 et le 31 décembre 1993. Le but de cette étape était de créer la libéralisation totale
du flux des capitaux et de réaliser la coopération des pays communautaires de 1'Union

européenne sur les questions économiques, fiscales et monétaires.

5 Cartou, Louis (1996), L’Union européenne : Traités de Paris-Rome-Maastricht, Dalloz, Paris. p. 529
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1.3.2 Deuxiéme étape

La deuxiéme étape s’est effectuée entre le 1* janvier 1994 et le 31 décembre 1998.
Cette étape était définie comme la phase préparatoire de la création de 1’Union économique
monétaire. Un élément principal était la création de 1’Institut monétaire européen. Cet Institut
¢tait le devancier de la Banque centrale européenne. L’institut monétaire européen avait pour

tache de préparer 1’entrée a la troisieme étape. 11 avait les trois taches suivantes:

1. Intensifier la coordination des politiques nationales monétaires pour assurer la stabilité
des prix.

2. Créer un fond pour la politique monétaire unique pour la Banque centrale européenne
et surtout faire la stratégie de la politique monétaire unique, et choisir les instruments
monétaires idéaux.

3. Publier les nouvelles concernant les progres de cette préparation et aussi les nouvelles

concernant la situation de la convergence.

1.3.3 Troisieme étape

La troisieme étape était entre le 1* janvier 1999 et le 1* janvier 2002. La tache de
cette étape était de compléter I’Union €économique et monétaire. Les taux de change des
monnaies nationales ont été fixés sur l'euro. La responsabilité de la politique monétaire de
1'Union économique et monétaire était assumée par la Banque centrale européenne. La date de

naissance de la monnaie euro était le 1* janvier 1999.

Les onze premiers pays sont rentrés dans la zone euro. C’était la Belgique, la
Finlande, la France, I’Irlande, I’Italie, le Luxembourg, 1’Allemagne, les Pays-Bas, le Portugal,

I’ Autriche et I’Espagne.
La Troisiéme étape était divisée dans les trois phases suivantes :

1. du 1* janvier au 31 décembre 2001
Dans cette phase, la monnaie euro €tait a un niveau sans numéraire. Les billets et
les pieces des monnaies nationales étaient encore utilisés. Chaque citoyen avait le choix
d’utiliser la monnaie nationale ou 1’euro au niveau sans numéraire. Par contre, les institutions
de I’Union européenne ont été obligées d’utiliser I’euro pour les paiements sans numéraire. Les

billets et les pieces d'euro ont été préparés pendant cette phase.

2. du 1¢ janvier 2002 au 28 février 2002
13



Les billets et les pieces de 1’euro ont été mis en circulation le 1° janvier 2002. Les
citoyens des pays communautaires avaient le choix entre leur monnaie nationale et I’euro au
niveau des paiements en especes. Pendant la deuxiéme phase, les paiements sans numéraire se
sont effectués en euro dans tous les pays communautaires de I’Union économique et monétaire.

Les billets et les picces des monnaies nationales ont ét¢ démonétisés au plus tard le 28 février
2002.

3. Depuis le 1¢" mars 2002

Depuis le 1 mars 2002, la seulement monnaie en circulation des pays

communautaires est 1’euro.?

.4 Pays communautaires de la zone euro
Le 3 mai 1998, le Conseil européen a décidé de créer la zone euro. Au début, les
onze pays ont fondé 1’Union économique et monétaire. C’était la Belgique, la Finlande, la
France, I’Irlande, I’Italie, le Luxembourg, I’ Allemagne, les Pays-Bas, le Portugal, 1’ Autriche et

I’Espagne.

En 2001, la Grece a été acceptée. Le 1 janvier 2007, y est entrée la Slovénie.
Ensuite, en 2008, sont entrés la Chypre et Malte. La Slovaquie a adopté ’euro le 1* janvier
2009. L’Estonie a adopté I’euro en 2011, la Lettonie a adopté 1’euro en 2014 et, en 2015, ¢’était

la Lituanie.
En ce qui concerne 1’euro nous pouvons classer les pays en quatre groupes des pays.

1. Les pays membres de I’Union économique et monétaire et I’Union européenne : C’est
par exemple la France, I’ Autriche, I’Espagne ou la Slovaquie. IIs font partie de I’Union
européenne et, en méme temps, ils utilisent I’euro comme monnaie.

2. Les pays membres de 1’Union européenne et non-membres de 1’Union économique et
monétaire : Ce sont par exemple la République tchéque et la Pologne. Soit ils
n’accomplissent les critéres de convergence, soit ils ont la permission de ne pas adopter
I’euro. C’est par exemple de Danemark.

3. Les territoires d’outre-mer : Ces sont les territoires des pays membres de 1’Union

européenne et de la zone euro, qui utilisent 1’euro mais ils ne sont pas ni membres de

® Briizek, Antonin (1999). Euro je zde. Praha, Vysoka $kola ekonomicka v Praze, p. 9
Czesany, Slavoj (1999). Euro-postup a dusledky zavadéni nové mény pro banky, podniky a obc¢any. Praha,
Profess Consulting s.r.o., p. 13
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I’Union européenne, ni de I’Union économique et monétaire. Ce sont par exemple la
Martinique, la Guyane ou les Canaries.

4. Les pays non membres de 1’Union européenne qui utilisent I’euro : Ce sont Monaco,
Saint Marin, le Vatican, Andorre, etc. Ces pays ont le droit de 1’utiliser. Dans la plupart

des cas, ces sont les pays extrémement petits.

Tableau 1: Cours des changes

Pays Année d'adoption Monnaie Cours de change
Belgique 1999 BEF 40,339
Finlande 1999 FIM 5,94573
France 1999 FRF 6,55957
Irlande 1999 IEP 0,787564
Italie 1999 ITL 1936,27
Luxembourg 1999 LUF 40,3399
Allemagne 1999 DEM 1,95583
Pays-Bas 1999 HLZ 2,20371
Portugal 1999 PTE 200,482
Autriche 1999 ATS 13,7603
Espagne 1999 ESP 166,386
Grece 2001 GRD 340,750
Slovénie 2007 SIT 239,640
Chypre 2008 CYP 0,585274
Malte 2008 MTL 0,429300
Slovaquie 2009 SKK 30,1260
Estonie 2011 EEK 15,6466
Lettonie 2014 LVL 0,702804
Lituanie 2015 LTL 3,45280

Source : www.zavedenieura.cz

Dans ce tableau, nous pouvons voir les cours de change des monnaies nationales

contre 1’euro, au moment de 1’adoption de 1’euro.’

.5 Les critéres de convergence
Les criteres de convergence, ou « criteres de Maastricht », sont des critéres qui sont
fondés sur les indicateurs économiques. Ces criteéres doivent étre respectés par les candidats qui
veulent entrer dans la zone euro et qui veulent adopter 1’euro. Les criteres de Maastricht

permettent d’évaluer 1’état de la disponibilité d’un Etat avant d’entrer dans la zone euro. Son

" http://www.zavedenieura.cz/cs/euro/eurozona/clenske-staty-eurozony (page consultéé le 21 avril 2017)
Briizek, Antonin (1999). Euro je zde. Praha, Vysoka Skola ekonomicka v Praze, p. 11
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but est d’évaluer la capacité des candidats a I’intégration dans la zone euro sans provoquer

I’instabilité de ce pays et sans mettre en danger les autres pays de la zone euro.

Les critéres ont ét¢ définis par le Traité de Maastricht, qui a été signé par les
membres de I’Union européenne le 7 février 1992. Il existe quatre critéres de convergence. Ils
se concentrent sur ’inflation, sur la dette publique et le déficit public, sur la stabilité du taux de

change et sur la convergence des taux d’intérét. 8

1.5.1 La stabilité des prix

Le taux d’inflation ne peut pas dépasser de plus de 1,5 point celui des trois Etats
qui font déja partie des pays de la zone euro et qui ont les meilleurs résultats en ce qui concerne
la stabilité des prix. Ce pays ne peut pas utiliser le cours pour renouer la compétitivité apres
qu’elle I’a perdu a cause de I’inflation. Chaque pays doit montrer qu’il est capable d’exister

sans avoir sa propre monnaie.

Nous utilisons I’index des prix a la consommation pour apprendre le niveau
d’inflation. L’index des prix a la consommation présente le niveau des prix comme la moyenne
des prix du panier de la ménagere. Dans le panier de la ménagere, il y a par exemple le pain, la
farine, la viande, le lait, les fruits, les 1égumes, le vétement, etc. En République tcheque, c’est

I’Office tchéque des statistiques qui I’illustre. °

1.5.2 La situation des finances publiques
Le premier critére concernant la situation des finances publiques est le critére de
déficit public. Le déficit public annuel d’un pays ne peut pas étre de plus de 3 % du PIB. Le

dépassement est permis, uniquement s’il est exceptionnel et s’il n’est pas loin de 3 %.

Le deuxiéme critere concernant la situation des finances publiques est le critere de

la dette publique. La dette publique ne peut pas étre plus que 60 % du PIB.

1.5.3 La participation au mécanisme de taux de change
Ce critere ordonne la participation pendant deux années au mécanisme de taux de
change « MCE II ». Pendant ce temps, son taux de change ne peut pas excéder plus de + 15 %

de la parité. La banque nationale de chaque pays, qui entre dans la zone euro, peut délimiter

8 https://www.insee. fr/fr/metadonnees/definition/c1348 (page consulté le 21 avril 2017)
°Cihelkova, Eva, Svétova ekonomika-nové jevy a perpektivy (2006), Praha, C. H. Beck. p. 203
https://www.ecb.europa.eu/ecb/orga/escb/html/convergence-criteria.fr.html (page consulté le 21 avril 2017)

16


https://www.insee.fr/fr/metadonnees/definition/c1348

une déviation de la parité, par exemple = 5 % et, aprés qu’elle excéde 5 %, la banque centrale

peut intervenir. La parité est un taux de change fondamental.°

1.5.4 Les taux d’'intérét a long terme
Les taux d’intérét a long terme, qui sont définis comme un revenu des bons d'Etat
(avec une échéance de 10 ans), ne peuvent pas excéder de plus de 2 % la moyenne des taux

d’intérét & long terme des trois Etats membres présentant les meilleurs résultats.

.6 La banque centrale européenne

1.6.1 Informations générales

La banque centrale européenne est la banque principale de la zone euro. Cela veut
dire qu’elle est la banque principale des dix-neuf pays qui ont adopté 1’euro. Sa principale
mission est de maintenir la stabilité des prix dans la zone euro et aussi de préserver le pouvoir

d’achat.

1.6.2 Organisation de la Banque centrale européenne

Le siege social de la Banque centrale européenne se trouve a Francfort-sur-le-Main,
en Allemagne. La Banque centrale européenne emploie plus de 2 500 personnes. Elles ont des
missions différentes. Mais, selon le Trait¢ de Maastricht, le but principal est de maintenir la
stabilité des prix dans la zone euro. Ils collaborent avec les banques centrales nationales, avec

les superviseurs nationaux, pour faire la supervision bancaire.

Les responsables sont le Président de la Banque centrale européenne et le vice-
président. Le principal organe de décision est le Conseil des gouverneurs. Les membres sont
les six membres du directoire et les dix-neuf gouverneurs des banques centrales de chaque pays

de la zone euro.

1.6.3 Les missions de la Banque centrale européenne
1. Mettre en ceuvre la politique monétaire de la zone euro,
2. Diriger les opérations de change,

3. Gérer les réserves de change des membres de la zone euro,

Ohttp://www.zavedenieura.cz/cs/vykladovy-slovnicek/c-2332  (page consultée le 22 avril 2017),
http://www.zavedenieura.cz/cs/euro-a-ceska-republika/plneni-vstupnich-podminek/kriterium-smenneho-kurzu

(page consultée le 22 avril 2017)
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Assurer le bon fonctionnement des systémes de paiement,

Autoriser 1’émission de billets de banque dans la zone euro,

4
5

6. Faire des statistiques,
7. Stabiliser et surveiller le systéme monétaire,

8. Maintenir la stabilité des prix,

9. Controdler I’accomplissement des critéeres de convergence,

10. Déterminer des taux d’intérét

1.6.4 Les quatre formes d’'indépendance

1. Institutionnelle : Les banques nationales de chaque membre de la zone euro perdent
leurs pouvoirs et la Banque centrale européenne les acquiére.

2. Opérationnelle : La Banque centrale européenne peut choisir n’importe quelle méthode
pour atteindre son but principal.

3. Personnelle : Cette indépendance est définie par la durée du mandat des membres du
Conseil des gouverneurs. C’est huit ans. La nomination renouvelée est inadmissible.

4. Financiére : Les banques nationales sont les propriétaires du capital de la Banque

centrale européenne. !

Avec D’existence de la Banque centrale européenne, le Systéme européen des
banques centrales est aussi uni. Le Systéme européen des banques centrales est constitué par la
Banque centrale européenne et par les banques nationales de chaque pays membre de 1’Union
européenne. Il existe deux groupes de banques dans le Systéme européen des banques centrales.
Le premier groupe est constitué¢ des banques nationales des pays qui font partie de I’Union
économique et monétaire et utilisent 1’euro. Ces banques nationales ont les compétences
limitées.

Le deuxiéme groupe est constitué¢ des banques nationales des pays qui n’ont pas
adopté I’euro et qui ont le pouvoir d’avoir une exception. Alors ils ne doivent jamais adopter

I’euro. 2

Les pays qui font partie de 1'Union européenne, mais n’ont pas adopté 1’euro, ont
leur propre politique monétaire. Nous ajoutons un chapitre concernant la Banque nationale de

la République tcheque.

1 https://www.ecb.europa.eu/ecb/orga/html/index.fr.html (page consulté le 22 avril)
12 pospisil, Richard (2007). Finance a bankovnictvi, Univerzita Palackého v Olomouci, p. 45
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|.7 La Banque nationale de République tcheque

1.7.1 Informations générales

La Banque nationale de République tcheéque est la banque centrale de la République
tcheéque. Elle surveille et controle le marché financier en République tchéque. En cas de crise
sur le marché financier, ¢’est la Banque nationale de la République tchéque qui doit la résoudre.
Le siége social se trouve a Prague, mais quelques succursales sont aussi a Brno, Ostrava, Plzen,
etc. La Banque nationale de République tcheéque fait partie du systéme européen des banques

nationales.

1.7.2 Organisation de la Banque nationale de la République tchéque

Le conseil de la Banque nationale de République tchéque est un organe dirigeant.
Sept personnes font partie de ce conseil. Ce sont le gouverneur, les deux vice-gouverneurs et
quatre autres personnes qui font aussi partie du conseil. Tous les membres du conseil sont

nommés par le président de la République tchéque, pour 6 ans.

1.7.3 Missions de la Banque nationale de République tcheque
1. Maintenir la stabilité des prix,

Emettre des billets et des piéces de monnaie,

Contrdler le secteur bancaire,

Emettre des obligations,

Garder des réserves obligataires des banques commerciales,

Controler les opérations de paiement,

Controler le secteur des assurances,

© N o ok~ D

Controler les bureaux de change.

1.7.4 Interventions de la Banque nationale de République tchéque

Grace a I’indépendance, la Banque nationale peut utiliser les interventions de
devises pour affaiblir la Couronne tcheéque. Le but est de maintenir la stabilité des prix, c’est-
a-dire de maintenir le taux d’inflation a 2 %. L’économie tcheque a longtemps €té en récession

et le but de cette intervention était d’y remédier.

Les interventions ont commencé en 2013 et ont fini le 6 avril cette année. La Banque
nationale de République tchéque voulait maintenir le cours de la couronne tchéque autour de

27 CZK pour un euro.
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L’affaiblissement de la Couronne tchéque a augment¢ les prix des importations. Le
but était d’augmenter la demande des produits tchéques et de diminuer la demande des produits
extérieurs. Grace a cela, les entreprises tcheques ont commencé a exporter. Les entreprises sont
maintenant plus compétitives sur le marché européen. Parce que les chiffres d’affaires ont
augmenté, les entreprises commencent a investir, innover et embaucher des salari¢s. Grace a

cela, le chdmage diminue, les salaires augmentent et le pouvoir d’achat augmente aussi.

Nous pouvons voir, que I’'indépendance de la Banque nationale de République
tchéque est nécessaire. La République tchéque fait partie des pays européens qui sont petits.

Leurs économies sont alors plus sensibles aux taux de change et aux crises.

27.3
27,22
27,1
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26,7
26,55
26,5 1 1 ! 1 ! L )
30.3. 34. 6.4. 6.4. 6.4. 7.4. 7.4.
15:30 12:00 13:30 15:30 9:00 16:00

Graphique I-1: Cours de la Couronne tchéque par rapport a I'euro aprés la fin des interventions

Source : www.novinky.cz

Dans le graphique I-1 Nous pouvons voir 1’évolution du cours de la couronne tchéque apres la
fin des interventions de la Banque nationale de République tchéque.
1.8 Conséquences de I'adoption de I'euro

1.8.1 Avantages de I'adoption de I'euro

1. Laréduction du risque des cours

13https://Www.novinky.cz/ekonomika/4345SO—koruna—j e-po-skonceni-intervenci-prekvapive-klidna-posilila-k-
26-55-za-euro.html (page consultée le 22 avril 2017),

http://www.cnb.cz/cs/o_cnb/ (page consultée le 22 avril 2017)
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Grace a I’adoption de 1’euro, le risque des cours disparaitra. C’est un avantage de 1’adoption
qui sera apprécié par les entreprises, les investisseurs et aussi par les citoyens. Les entreprises
peuvent utiliser des options pour fixer les cours de change, mais elles peuvent aussi perdre de
I’argent. Les citoyens n’auront pas besoin d’aller au bureau de change et ne payeront pas de

frais de transaction.

2. La compétitivité des exportateurs tcheques dans les autres pays de la zone euro

Les exportateurs seront plus compétitifs sur le marché européen. En plus, grace a la disparation
des charges de la transaction, les exportateurs pourront faire du commerce sans perdre de

’argent.

3. La concurrence sur le marché tcheque

Apres I’adoption de 1’euro, la République tchéque sera plus intéressante pour les investisseurs
et les entreprises étrangeres. Les nouvelles entreprises étrangéres seront peut étre capables de
diminuer les prix de leurs produits ou services (dans le cas des entreprises internationales ou
mondiales.) Alors, elles arriveront sur le marché avec des prix plus petits et les entreprises qui

sont déja sur le marché tcheque devront baisser leurs prix pour pouvoir rester compétitives.

4. Amélioration des possibilités d’investissement

Nous pouvons grace a cela investir sur le marché financier européen sans perdre d’argent, cela

veut dire sans devoir convertir les couronnes en euros.

5. La transparence des prix

Les prix d’un produit sont totalement différents dans chaque pays de 1’Union européenne. Si
nous adopterons 1’euro, nous pourrons choisir le produit le moins cher sur le marché européen,

sans devoir convertir de l'argent.

6. La diminution du chdmage
Apres adoption de 1’euro, nous pouvons nous attendre a une amélioration de la situation
¢économique. D’un coté, les entreprises locales seront plus compétitives sur le marché européen
et vont augmenter leur production et auront alors besoin de plus d’employés. D un autre c6té,
les entreprises étrangeres arriveront sur le marché tchéque et auront aussi besoin d’employés.

Le chomage diminuera peut-€tre, de nombreux citoyens auront un meilleur pouvoir

d’achat et la situation économique s’améliorera. 14

14 http://www.zavedenieura.cz/cs/euro-a-ceska-republika/vyhody-a-rizika-eura (page consultée le 22 avril
2017)
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7.1
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Graphique 1-2: Taux de chdmage en France aprés 1'adoption de 1'euro en 1999

Source : www.lefigaro.fr

Ce graphique nous montre qu’apres [’adoption de I’euro en France, en 1999, le taux
de chdmage a diminu¢é pendant 2 ans. Durant I’année 2001, le taux de chdmage a commencé a
augmenter, mais cela peut avoir plusieurs raisons. Le but est de montrer que, grace a 1’adoption,

le taux de chdmage a diminué en 1999 et encore une année apres. °

7. Lasimplification du voyage

Grace a ’euro les citoyens de la République tcheque auront plus de possibilités d’aller a
1"étrangere. L’adoption de I’euro diminuera les dépenses, parce que les citoyens n’auront pas a

changer des couronnes contre des euros.

1.8.2 Les inconvénients de I'adoption de I'euro

1. Le risque d’inflation
Dans quelques pays, les citoyens ont eu I’impression que 1’adoption de 1’euro avait causé une
augmentation du taux d’inflation. Néanmoins, les statistiques ne 1’ont pas confirmé. Les prix
de quelques produits ou services ont augmenté, mais par contre, les prix de quelques produits
ou services ont diminué. Alors, I’inflation, selon les statistiques, n’a pas augmenté dans les pays

qui ont déja adopté 1’euro.

2. Le risque des cours de change

15http://www. lefigaro.fr/emploi/2013/06/06/09005-20130606 ARTFIG00404-1e-taux-de-chomage-atteint-104-au-
premier-trimestre.php (page consultée le 22 avril 2017)
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Avant d'adopter 1’euro, chaque pays doit accomplir les critéres de convergence. Le quatriéme
critére de Maastricht (la Participation au mécanisme de taux de change) dit que, pendant deux
ans, chaque pays doit participer au mécanisme de taux de change sans avoir de probléme. Il
faut bien fixer le cours. Si la parité centrale est mal fixée, 1I’économie de ce pays aura des
problémes. Si la parité centrale est fixée basse, la valeur des actifs financiers diminuera. Par

contre, si la parité centrale est fixée haute, les exportateurs perdront en compétitivité.

3. La perte de la politique monétaire autonome

Apres 1’adoption de 1’euro, la Banque nationale de République tchéque perdra la possibilité
d’avoir sa propre politique monétaire et perdra aussi les autres pouvoirs. Elle abandonnera ses
pouvoirs a la Banque centrale européenne. Le probléme est que la Banque centrale européenne
n’est pas capable de gérer le marché de chaque pays individuellement. Apres 1’adoption de
I’euro, nous serons juste un des nombreux pays et la Banque centrale européenne gérera tous
les marchés comme une collectivité. Les différences entre les membres de la zone euro sont
géantes et c’est la raison pour laquelle les pays sont divisés en deux groupes. Les pays du

premier groupe donnent et les pays du deuxiéme groupe recoivent.

4. Les frais pour adopter I’euro

Nous pouvons percevoir les frais comme un inconvénient, mais ces frais sont seulement au

début du processus de I’adoption.

1.9 Le processus d’adoption de I'euro
Le processus d’adoption de I’euro a quatre étapes. La premiere étape est d’élaborer
des messages de convergence. La deuxiéme est de faire une décision d’annulation de
I’exception. La troisiéme est de fixer le coefficient de convergence. Et la derniere étape est

d’adopter I’euro.

La premicere étape est d’élaborer des messages de convergence. C’est un document
concernant I’accomplissement des critéres pour pouvoir entrer dans la zone euro. Ces criteres

sont évalués par la Banque centrale européenne et par la Commission européenne.

La deuxieme étape est de faire une décision d’annulation de 1’exception de

I’adoption de 1’euro. Si les messages de convergence ont été admissibles, la Commission

16 http://www.zavedenieura.cz/cs/euro-a-ceska-republika/vyhody-a-rizika-eura/naklady-a-rizika (page consulté le
23 avril 2017)
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européenne recommandera 1’annulation de I’exception de I’euro au Conseil de 1’Union
européenne. Avant la décision du Conseil de I’Union européenne, 1’adoption doit étre consultée
et agrée par le Parlement européen, le Conseil européen et par ’ECOFIN. L’ECOFIN est le

Conseil d'affaires économiques et financieres.

La troisiéme étape est de fixer le coefficient de convergence. Le coefficient de
convergence est fixé pendant une séance d'ECOFIN, aprées que la Banque centrale européenne
et la Commission européenne donnent leur accord. Le coefficient de convergence dit combien

de couronnes coltera 1 €.

La quatrieme étape est d’adopter 1’euro. Apres les trois étapes, I’année suivante, le

pays adoptera 1’euro.

Le gouvernement de la République tcheéque, en 2006, a pris la décision d’utiliser la
méthode qui s’appelle « BIG BANG ». Son principe est de mettre en place I’euro en forme sans

numéraire et en forme numérique en méme temps.

I1 existe encore deux autres méthodes, qui s’appellent le Scénario de Madrid et le

scénario de la transition non-récurrente a 1’euro, avec une mise en place graduelle. ¥’

1.10 La République tchéque et I'Union européenne
La République tcheéque fait partie de I’Union européenne depuis le 1° mai 2004.
Les citoyens tcheéques ont voté lors d un référendum pour ou contre 1’entrée de la République
tchéque dans I’Union européenne. Le référendum a eu lieu les 13 juin et 14 juin 2003. Pendant
plusieurs mois avant le référendum, il y a eu une campagne qui avait pour tache d’informer les
citoyens. Le responsable de cette campagne était le Ministére des Affaires étrangeres. Les

dépenses sur pour cette campagne étaient vers 200 000 000 CZK.

La participation des citoyens tcheques a été de 55,2 %. 3 446 768 citoyens ont été
pour I’entrée dans 1’Union européenne et 1 010 448 personnes ont ét¢ contre I’entrée dans
I’Union européenne. Cela fait 77,33 % pour et 22,67 % contre I’entrée dans 1’Union

européenne.

7 http://www.zavedenieura.cz/cs/euro-a-ceska-republika/narodni-plan-zavedeni-eura/procedura-prijeti-
eura (page consultée le 23 avril 2017)
18 Fajmon, Hynek (2004). Cesta Ceské republiky do Evropské unie. Praha, Centrum pro studium
demokracie a kultury. p. 96
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. PARTIE PRATIQUE

1.1 Evaluation de la réalisation des critéres de convergence
en République tcheque, en 2016

II.1.1 Informations générales

Chaque année, en décembre, le ministére des Finances de la République tcheque et
la Banque Nationale de République tchéque publient un document qui s’appelle L’évaluation
de la réalisation des criteres de convergence en République tchéque et du niveau de la

coordination économique avec la zone euro.

La condition pour entrer dans la zone euro est aussi, entre autres, 1’acquisition d’un
haut niveau de convergence réalisable. Ce niveau est évalué par les Critéres de convergence.
Ce sont les criteres de stabilité des prix, de la situation des finances publiques, des taux d’intérét
a long terme et de la participation au mécanisme de taux de change. La République tchéque
s’est engagée a faire tout pour devenir le plus tot possible membre de la zone euro. Cet acte
s’appelle 1’Acte relatif aux conditions d’adhésion a 1’Union Européenne de la République

tcheque.

Chaque Etat peut choisir la date a laquelle il va rejoindre la zone euro. Cette
décision est vraiment importante pour chaque Etat. Quand un Etat devient un membre de la
zone euro, il perd la possibilité d’avoir sa propre politique monétaire indépendante et il perd sa

monnaie. La monnaie peut servir comme un instrument macroéconomique.

I1 est vraiment important de controler la préparation de I’Etat pour devenir membre
de la zone euro, mais pas seulement cela. Il faut justifier si, en cas de crise économique, 1’Etat
peut la surmonter sans avoir sa propre monnaie. Comme nous 1’avons déja dit, la monnaie est

un instrument vraiment important pour chaque économie.

Apres adoption de I’euro, I’économie devra étre forte grace a sa politique fiscale et

son marché du travail étre élastique. Ces aspects, I’Etat devra aussi les controler.

Les convergences de chaque membre de la zone euro sont bien contrdlées par la BCE (Banque
centrale européenne) et par la Commission européenne, pour qu’elles puissent y découvrir un

possible danger.

Quand un Etat veut entrer dans la zone euro, les quatre critéres nominaux sont

évalués. Comme nous 1’avons déja mentionné, ce sont les criteres de stabilité des prix, de la
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situation des finances publiques, du niveau des taux d’intérét a long terme et de la participation

au mécanisme de taux de change.

Les trois premiers critéres sont déja réalisés en la République tchéque. Mais la

République tchéque ne satisfait pas au quatrieme, le mécanisme de taux de change.

I1.1.2 L’accomplissement des critéres de convergence en République tcheque

[1.1.2.1 Le critére de stabilité des prix
Le critere de stabilité des prix évalue le taux de I’inflation sur la consommation. Ce
taux ne peut pas étre 1,5 fois plus haut que la moyenne des trois pays dans la zone euro qui ont

la meilleure stabilité des prix.
Depuis 2013, la République tchéque accomplie ce critére.

En 2014, le taux moyen d’inflation était de seulement 0,4 %. Le taux d’inflation
¢tait trés bas, méme si la Banque nationale de République tchéque a commencé a utiliser en
novembre 2013 le cours des changes comme un instrument de la politique monétaire, afin que
la stabilité des prix reste en accord avec son objectif d’inflation. L’inflation était aussi trés basse
a cause de la diminution des prix régularisés (le plus marquant étant la diminution des prix de
1'¢lectricite).

En 2015, le taux moyen d’inflation était encore plus bas, seulement 0,3 %. Le taux
d’inflation était aussi bas a cause de la diminution des prix du pétrole. Pendant ’année 2015, le
taux d’inflation était le deuxiéme plus bas dans I’histoire de la République tcheque. Pendant
cette année, les autres pays de 1’Union européenne se sont trouvés en déflation. Alors, la

République tchéque était dans les pays avec le taux d’inflation le plus élevé.

Pendant I’année 2016, le prix du pétrole avait encore diminué. Par contre, le taux
d’inflation a augmenté. C’était grace a la demande sur le marché domestique, la croissance
économique, I’amélioration de la situation sur le marché et aussi grace a la croissance des
salaires. Le taux moyen d’inflation pendant I’année 2016 était de 0,7 %. Néanmoins, le critere
de stabilité des prix était accompli. La situation des autres pays de I’Union européenne s’était

aussi améliorée. (voir Graphique 11-1)
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Graphique 11-1: Le critére de stabilité des prix

Source : Ministére des finances de République tchéque

Dans ce Graphique 1l-1, nous pouvons voir que la République tchéque se trouve

presque au milieu.

La croissance de la demande et la diminution des prix du pétrole causeront une
augmentation de I’inflation. Le but est d’avoir un taux d’inflation autour de 2 %. Pendant
I’année 2017, la Banque nationale de République tcheque veut annuler les interventions et,

grace a cela, I’inflation augmentera.*®

11.1.2.2 Le critére de la situation des finances publiques
Le critere de la situation des finances publiques sera accompli seulement si les deux

conditions sont aussi accomplies.

Le déficit ne peut pas étre de plus que 3 % du PIB et la dette du secteur des

Institutions gouvernementales ne peut pas étre de plus que 60 % du PIB.

En 2015, le déficit du secteur des institutions gouvernementales était de 0,6 %,
grace a la croissance économique. La dette du secteur des institutions gouvernementales était,
a la fin de I’année 2015, de 40,32 %. (voir le Tableau 2) En 2016, les revenus ont augmenté
grace a la taxe sur la valeur ajoutée et grace aux impdts sur la consommation. Par contre, la
République tcheéque a obtenu moins de I’argent de I’Union européenne, parce que le programme

des années 2007 — 2013 était fini.

19 Hittp://www.mfcr.cz/cs/zahranicni-sektor/pristoupeni-cr-k-eurozone/maastrichtska-kriteria-a-sladenost-
cr/2016/vyhodnoceni-plneni-maastrichtskych-konve-26919 (page consultée le 15 mars 2017)
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Néanmoins, un autre programme a commencé en 2014, mais il est trés compliqué
de satisfaire aux conditions de ce programme. Chaque projet doit étre bien €élaboré et doit
accomplir les exigences. Pendant les années 2014 et 2015, les projets ont ét¢ ¢laborés et leur

réalisation a commenceé en 2016.

La dette du secteur des institutions gouvernementales est plutdt basse, c’est la

pour laquelle la République tchéque n’a pas de probléme avec son accomplissement. (voir le
Tableau 3)

Apres la crise, entre 2009 et 2012, la dette a augmenté jusqu’a 45 % du PIB en
2013. Mais depuis 2013, la dette baisse. A la fin de I'année 2016, la dette du secteur des
institutions gouvernementales était de 38,73 % du PIB. La dette baisse grace aux mesures du

gouvernement de République tchéque et aussi grace a la meilleure situation économique.

Tableau 2 : Déficit public (en % du PIB)

Déficit 2013 2014 2015 2016
Critere - 3,0 - 3,0 - 30 - 30
la République - 1,2 - 19 - 06 - 0,6
tchéque
Tableau 3 : Dette publique (en % du PIB)

Dette 2013 2014 2015 2016
Critére 60,0 60,0 60,0 60,0

la République | 44,9 422 40,3 38,6
tcheque

Source : Ministére des finances de République tcheque

Comme il est visible, la dette a diminué chaque année.

11.1.2.3 Le critere des taux d’intérét a long terme

Les taux d’intérét a long terme (les taux d’intérét sont définis comme un revenu des
bons d’Etat, avec une échéance de 10 ans) ne peuvent excéder de plus de 2 % de la moyenne

des taux d'intérét a long terme des trois Etats membres présentant les meilleurs résultats.

La République tcheque accomplit ce critére. Les taux d’intérét moyens sont, depuis
2014, autour de 1 %. Dans un avenir proche, il est possible de prévoir que ce critére sera aussi

accompli. (voir le Tableau 4)

La condition est d'avoir encore confiance en notre économie et notre marché

économique.
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Tableau 4: Le critére des taux d’intérét a long terme

2013 2014 2015 2016
Moyenne des 3 | 4,4 1.8 1.8 1,9
meilleurs pays
Critére 6,4 3,8 3,8 3,9
la République | 2,1 1,6 0,6 0,7
tchéque

Source : Ministére des finances de République tchéque

Dans ce graphique, nous pouvons voir que, dans les trois derni¢res années, la
moyenne des trois meilleurs pays est presque stable. Le taux d’intérét est un des meilleurs de

I’Union européenne.
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Graphique 11-2: Le critére des taux d’intérét a long terme

Source : Ministére des finances de République tcheque

Ce Graphique 11-2 nous montre les taux d’intérét a long terme des pays de 1’Union européenne

en 2015. La République tchéque est le troisiéme. %

1.1.2.4 Le critere de la participation au mécanisme de taux de change
La République tcheque accomplit tous les criteéres précédents et déclare qu’elle est

préte a ’entrée au mécanisme de taux de change.

20 Http://www.mfcr.cz/cs/zahranicni-sektor/pristoupeni-cr-k-eurozone/maastrichtska-kriteria-a-sladenost-
cr/2016/vyhodnoceni-plneni-maastrichtskych-konve-26919 (consultée le 14 mars 2017)
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Apres cette entrée, la couronne tchéque doit convenir au mécanisme de taux de
change pendant deux ans. Ce mécanisme s’appelle le Mécanisme de taux de change (MCE II).
Son objectif est de maintenir la stabilité des taux de change entre 1’euro et les monnaies
nationales (notre couronne tchéque) qui participent au MCE II, pour éviter des fluctuations des

taux de change dans le marché intérieur.?!

Le mouvement de taux de change doit étre de £15 % sans dévaluation de la monnaie
nationale. La République tchéque n’est pas encore entrée dans le Mécanisme de taux de change,
c’est la raison pour laquelle nous ne pouvons pas accomplir ce critére. Mais nous pouvons

I’analyser théoriquement. (voir Graphique 11-3)

La République tchéque veut entrer dans le Mécanisme de taux de change aprés que
le taux de coordination économique soit haut. Cet aspect est important pour que I’entrée dans
la zone euro ne détruise notre économie. L’entrée dans le Mécanisme de taux de change doit
s’effectuer lorsque les conditions économiques en République tchéque et dans les autres pays

seront stables et lorsqu’il n’y aura pas de crise. 22

22
15%
24
26
28
30
15% |
32
2012 2013 2014 2015 2016

Graphique 11-3: Les cours de change CZK / EUR

Source : Ministére des finances de République tcheque

21 http://eur-lex.europa.eu/legal-content/FR/T XT/?uri=URISERV%3AI25082 (consultée le 14 mars 2017),

22 Http://www.mfcr.cz/cs/zahranicni-sektor/pristoupeni-cr-k-eurozone/maastrichtska-kriteria-a-sladenost-

cr/2016/vyhodnoceni-plneni-maastrichtskych-konve-26919 (consultée le 14 mars 2017)
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II.2 L’accomplissement des critéres de convergence dans les
autres pays européens et la comparaison avec la
République tcheque

Pour la comparaison avec la République tchéque, nous avons choisi la France. La
France est devenue membre de la zone euro le 1 janvier 1999. Nous pouvons imaginer que la
République tchéque voulait entrer dans la zone euro en 2016. Parce que nous ne participons pas
au mécanisme de taux de change, nous avons seulement 4 aspects a comparer. Ce sont

l'inflation, le déficit public, la dette et le taux d'intérét long terme.

[1.2.1 Le critére de stabilité des prix

Inflation zone euro - 1992 - 1999 - 2011
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Graphique 11-4: Inflation de la zone euro en 1992, 1999 et 2011

Source : www.captaineconomics.fr

Pendant 1'année 2016, le taux d’inflation était de 0,7 % en République tchéque. Au
moment de I’entrée de la France dans la zone euro, le taux d’inflation était de 0,5 %. Le

maximum est de 2 %, alors les deux pays ont réussi. La différence n’est pas treés grande.
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11.2.2 Le critére de la situation des finances publiques

Déficit Public en % PIB - 1992 - 1999 - 2011

H]1992 ®1999 2011

-10

-12

Graphique 11-5: Le déficit public (en % du PIB), pour 1992, 1999, 2011
Source : www.captaineconomics.fr
En 1999, en France, le déficit public était d'environ 2 %. Le déficit public en République

tcheéque était de 0,6 %. La limite est 3 %. Il est visible qu’avant et apres 1’adoption de 1’euro en

France, le critere de déficit public n’était pas accompli.

Dette en % PIB - 1992 - 1999 - 2011
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Graphique 11-6: Dette (en % du PIB), pour 1992, 1999 et 2011

Source : www.captaineconomics.fr

La dette publique en France était de presque 60 % du PIB. La dette de la République
tcheéque était de 38,6 % du PIB. Parce que la dette peut étre au maximum de 60 % du PIB d’un
pays, la France a accompli ce critere étroitement. La République tchéque a encore une grande
réserve. Ce qui est intéressant est, qu’apreés 1’accomplissement des critéres de convergence et

apres I’adoption de 1’euro, la dette a augmenté.
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[1.2.3 Le critére des taux d’intérét a long terme

Taux d'intéréts long terme - 1993 - 1999 - 2011
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Graphique 11-7: Taux d’intéréts a long terme, pour 1992, 1999 et 2011

Source : www.captaineconomics.fr

Les taux d’intérét a long terme étaient de 0,7 % en République tcheque. Le

pourcentage pour accomplir ce critére était de 3,9 %.

En 1999, en France, le taux d’intérét était en moyenne de 3,8 %. La différence entre

0,7 % et 3,8 % est vraiment notable.

Les graphiques nous montrent aussi d’autres choses. Aprés 1’adoption d’euro, nous
pouvons voir que quelques criteres de convergence ont ¢ét¢ rapidement oubliés. La dette
publique peut étre au maximum de 60 % du PIB. Alors, pendant I'année 1991, les dettes étaient

de moins que 60 %. Mais, aprés 1999, les dettes ont rapidement augmenté. 23

11.3 Attitude de la République tchéque vis-a-vis 'euro

[1.3.1 Informations générales
I1 est apparent que la République tchéque ne souhaite pas adopter 1’euro. Mais la

question est de savoir ce que notre Etat peut faire et ce qu’il fait pour n’avoir pas a 1’adopter.

A vrai dire, I'Union européenne a changé depuis que la République tchéque en est

devenue membre. Nous devons respecter les réglements et les décrets que 1’Union européenne

2 http://www.captaineconomics.fr/-les-criteres-de-maastricht-cest-quoi-20-ans-deja (Consulté le 15 mars 2017)
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nous commande. Dans beaucoup de cas, nous ne sommes pas d’accord, mais nous ne pouvons

rien faire.

Avec 1’adoption de 1’euro, notre Etat perdra sa possibilité d’avoir et de diriger sa

propre politique monétaire.

Un désavantage de I’Union européenne et aussi de la zone euro est que les membres

ne sont pas au méme niveau, les pays sont totalement différents.

Par exemple, la France a acces a la mer et, grace a cela, elle peut profiter de la
péche. Par contre, la République tchéque se trouve enclavée sur le continent. A cause de cela,
elle ne peut pas profiter de la mer. La France a plus de 60 000 000 d'habitants. La République
tchéeque a seulement environ 10 000 000 d'habitants. La France est plus grande que la

République tcheque, etc. Nous pouvons voir que les différences sont grandes.

Dans la sphére économique, les différences sont encore plus évidentes. Par
exemple, le PIB est différent dans chaque pays, de méme que le PNB, le chomage,

I’endettement, etc.

Apres la crise en Grece, il est évident que les différences sont si grandes que 1’Union
européenne ne fonctionne pas comme il faut. La question est, combien de temps 1’Union

européenne et la zone euro seront capables de se maintenir ainsi.

Alors, avec I’entrée dans I’Union européenne, la République tchéque s’est engagée

a adopter 1’euro. Heureusement, nul part n’est écrite la date exacte d’adoption de I’euro.

Cela veut dire que chaque Etat peut décider quand il adopte cette monnaie et quand

il rentre dans la zone euro.

11.3.2 Les stratégies possibles d’éloignement de I'euro en République tchéque

Il existe trois stratégies possibles.

1. La premicre stratégie est de se décider a adopter 1’euro, de fixer la date d’adoption et,
apres, d’accomplir tous les critéres de convergence.

2. La deuxiéme stratégie est de se décider a adopter I’euro, mais ne pas fixer de date
d’adoption.

3. Latroisiéme stratégie est de négocier une exception permanente a I’adoption de 1’euro.
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La République tchéque a choisi la deuxiéme stratégie. Chaque gouvernement dit
que notre Etat va adopter I'euro, mais personne ne dit quand. Personne ne veut fixer de date

précise.

La crise de la zone euro nous a montré 1’inopportunité de la zone monétaire

commune, la perte de la concurrence des pays du Sud et I’instabilité fiscale.

Le document qui s’appelle Analyse du accomplissement des critéres de
convergence de Maastricht et de la coordination de I’économie tcheque avec la zone euro,
réalisé par la Banque nationale de République tchéque, « Vyhodnoceni plnéni maastrichtskych
konvergencnich kritérii a stupné ekonomické sladénosti Ceské republiky s eurozénou », nous
montre que, avec 1’adoption de 1’euro, la République tchéque deviendrait un des nombreux pays

de la zone euro, qui sont trés hétérogenes.

L’adoption de la monnaie commune aura des incidences fortes sur 1’économie
tchéque. Le cours de la couronne tchéque est un instrument important de la Banque nationale
de République tcheéque, pour 1’économie tchéque également. C’est la raison pour laquelle il faut
nous laisser notre monnaie. Actuellement, la Banque nationale de République tchéque peut
manipuler le cours de la couronne tchéque et, grice a cette intervention, les prix des
importations augmentent. En ce moment, les produits tchéques sont avantageux pour les
citoyens. Ce probleme est encore plus développé dans le chapitre qui s’appelle L'intervention

de la Banque nationale de la République tcheque.

La perte de la monnaie propre entrainera que les taux d’intérét ne seront pas fixés
selon nos besoins, mais selon quelques tables d’orientation qui sont calculées par 1’Union

européenne.

Avec notre niveau économique, cela peut causer une inflation et aussi la disparition
de la concurrence. A cause de 1'adoption de 1’euro, notre Etat fera face aux crises et a leurs

incidences, sans pouvoir de se défendre.

Depuis 2012, les membres de la zone euro sont obligés de subvenir aux fonds
européens de sauvetage. Ces fonds existent pour aider les membres de la zone euro en cas de
crise. Les nouveaux membres de la zone euro sont obligés de payer un milliard d’euros au
moment de leur entrée et, apres, ils sont obligés de payer encore 9 milliards d’euros comme
garantie. S’il y a besoin, les membres promettent de donner encore plus de 1’argent. Ces fonds
sont plutdt utilisés par les pays qui ont un niveau de richesse moins ¢levé que les pays

fondateurs. Ce sont plutot les pays au Sud de I’Europe.
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Les pays fondateurs veulent aider les pays du Sud a supporter les crises. Alors, ils
utilisent de I’argent des fonds européens de sauvetage et, ainsi, ils s’endettent. C’est un

probléme trés grave parce que, pour désendetter un pays, les autres pays doivent s’endetter.

Dans un avenir proche, cela peut causer une méfiance sur la Banque centrale européenne.

L'Union européenne change vraiment vite et la zone euro aussi. L’un des avantages
d’une adoption ultérieure est que nous pourrions voir les inconvénients et les probléemes de la
p p p

zone euro et nous pourrions décider si nous accepterons ou non I’euro. 2*

Dans le chapitre appelé « Sondage d’opinion », nous pouvons voir I’attitude des

habitants de République tchéque.

11.3.3 Les préparations Iégislatives a I'adoption de I'euro en République tchéeque

Méme si la date de I’adoption n’a jamais été fixée, la République tchéque a déja
commencé a préparer un cadre juridique pour I’adoption de la monnaie unique. Pendant I’année
2003, a été approuvée la Stratégie d’adhésion de la République tcheque dans I’Union
économique et monétaire. La République tchéque a voulu adopter I’euro entre les années 2009

et 2010.

En 2005, a été créé le Groupe national coordonnateur pour 1’adoption de I’euro. En
2007, a été approuvé le Plan national pour 1’adoption de I’euro en République tcheque. Ce
document contient le plan des démarches que la République tcheque doit faire avant I’adoption
de I’euro. Ces sont des démarches techniques, législatives et organisationnelles. Le Groupe
national coordonnateur pour 1’adoption de I’euro présente chaque année un rapport concernant
son travail. Comme nous I’avons déja mentionné, la République tchéque va utiliser la méthode

qui s’appelle « Big Bang ». La durée de la circulation duale sera de deux semaines.

La République tcheque doit aussi proposer ce que représenteront les faces
nationales des picces de I’euro tchéques. La Banque centrale européenne doit les approuver. La
préparation, la fabrication et la distribution des pieces de I’euro sont, au point de vue temporel,
exigeantes. Il faudra commencer a préparer ce processus au minimum trois ans avant

d’adoption. %

24 Jana¢kova, Stanislava, (2014). Peripetie deské ekonomiky a mény, aneb nedejme si vnutit euro. Praha,
Institut Véclava Klause. p.97
%5 Barkova, Dana, (2014). Euro-jednotna ména pro nejednotnou Evropu. Ostrava, Key Publishing. p.97
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lll. Sondage d'opinion

Le but de ce sondage était de montrer la vue générale des citoyens sur 1’adoption
de I'euro en République tcheéque. Le nombre total des répondants est 70. Ce sondage a été réalisé

a I’université Palacky d’Olomouc, au lycée d’Otrokovice et dans le public.

1.1 Etes-vous pour ou contre 'adoption de I'euro?

14,3

85,7 QOui = Non

Graphique I11-1: Etes-vous pour ou contre I’adoption de ’euro?

Le but de cette question est d’pprendre si les citoyens de la République tchéque sont
pour 1’adoption de I’euro ou contre 1’adoption de 1’euro. Le résultat est vraiment intéressant.
Seulement dix personnes sur soixante-dix sont pour I’adoption de 1’euro et le reste est contre.
Nous pouvons nous poser la question « pourquoi les citoyens sont contre 1’euro ? » Selon nous,
cela peut étre a cause de la peur de I’inconnu d’un c6té et, de l'autre coté, les citoyens peuvent
voir la situation en Slovaquie aprés 1’adoption de I’euro. Parce que la République tchéque et la
Slovaquie ont été un Etat unifié, les relations entre les deux sont trés liées. Nous pouvons voir
que quelques articles du panier de la ménagere ont augmenté apres 1’adoption de 1’euro en
Slovaquie. Par exemple, une petite baguette coltait environ 0,01 € et maintenant la petite

baguette colite environ 0,1 €.

Un autre aspect est qu’apres 1’adoption, 1’inflation a augmenté. Une autre chose est
que la Slovaquie est bien différente des pays les plus forts de I'Union européenne. La Slovaquie
est un des pays qui n’ont pas un niveau économique assez haut, comme les pays de I’Europe

centrale et de 1’Est.
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Et, parce que la République tchéque et la Slovaquie ont des économies au méme
niveau, nous pouvons bien les comparer. En plus, nous pouvons bien voir les conséquences qui
se sont passées en Slovaquie. Ce sont ces conséquences possibles qui peuvent se passer apres
I’adoption de 1’euro en République tchéque. C’est la raison pour laquelle les répondants ont

répondu comme cela.

[11.2 Considérez-vous la monnaie commune comme un bon
projet pour le futur?

24,3%

47,1%

= QOui Non = Je ne suis pas capable de juger

Graphique I11-2: Considérez-vous la monnaie commune comme un bon projet pour le futur?

Grace a cette question, nous avons un peu une vue générale sur le futur de 1’Union
européenne. La plupart des répondants (trente-trois) a répondu qu’ils ne pensent pas que ce soit
un bon projet. Dix-sept personnes sur soixante-dix pensent que c’est un bon projet. Le reste
n’est pas capable de juger.

Apres le « Brexit », I’espace pour les spéculations apparait. L’Union européenne
n’est pas stable et donc personne ne peut savoir comment la situation se développera. C’est la

raison pour laquelle, selon nous, trente-trois personnes ont répondu « NoN ».

L’adoption de I’euro est une affaire vraiment cotteuse, il faut donc bien réfléchir

s’il s’agit d’un bon plan pour le futur.
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1.3 A votre avis, quel serait 'avantage le plus grand de
I'adoption de I'euro en République tcheque?

10,0% L4% 8,6%

11,4%
21,4%
' 8,6%
38,6%
® La suppresion du risque des cours La monnaie commune
® e commerce sera plus facile m || ne faudra pas changer des couronnes contre des euros
m Aucun avantage m | e tourisme sera moins cher

Augmentation des salaires

Graphique 111-3: A votre avis, quel serait I'avantage le plus grand de I'adoption de I'euro en République
tcheéque?
Grace a cette question ouverte, nous découvrons les avantages de 1’adoption de
I’euro pour les citoyens tcheques. La réponse le plus fréquente est « Il ne faut pas changer les
couronnes contre des euros », vingt-sept personnes ont répondu comme cela. L’autre réponse
fréquente est « La monnaie commune », quinze répondants ont répondu cela. Huit personnes
pensent qu’il n’existe aucun avantage. Sept personnes sur soixante-dix pensent que, grace a
I’adoption, le tourisme sera moins cher. Apres, six personnes sur soixante-dix disent que, grace
a I’euro, le risque des cours de change disparaitra. Six autres ont répondu que, grace a 1’euro,

le commerce sera plus facile. Une derniere personne a répondu que les salaires augmenteront.

Nous pouvons donc trouver beaucoup d’avantages, mais aussi beaucoup
d’inconvénients. Pour que nous puissions nous décider, il faut bien les comparer, pour savoir

s’il y a plus d’avantages ou d’inconvénients.
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l11.4 Selon vous, quel est I'inconvénient le plus grand de
I'adoption de I'euro en République tcheque?

1,4% 4,3% 1,4%
7,1%

5,7%
2,9%

34,3%
21,4%

21,4%

m Les dépenses d’adoption de I'euro
L'augmentation des prix

= La perte de la politigue monétaire autonome

= ['accoutumance a la nouvelle monnaie

m | a destruction de I'économie tchéque

m | a République tchéque sera membre d’une zone monétaire instable
La diminution du niveau de vie
L'inflation

La participation au Mécanisme européen de stabilité

Graphique 111-4: Selon vous, quel est 1'inconvénient le plus grand de 1'adoption de 1'euro en République
tchéque?
Les réponses des citoyens tcheques a cette question ouverte nous montrent les plus

graves inconvénients envisageables apres 1’adoption de I’uro en République tchéque.

La plupart des répondants a peur de I’augmentation des prix, ce sont vingt-quatre
personnes sur soixante-dix. En Slovaquie, I’augmentation des prix n’était pas apparente. Car il
existe un effet qui s’appelle « changeover ». Cela veut dire qu’aprés adoption de I’euro, les
magasins doivent recalculer et changer leurs prix pour qu’ils soient plus attractifs (par exemple

1,99 € au lieu de 1,98 €).

Quinze personnes ont peur de la perte de la politique monétaire autonome. Quinze
autres personnes ont peur d’une accoutumance a la nouvelle monnaie. Cinq répondants disent
que les dépenses de I’Etat, pour qu’il puisse adopter 1’euro, seront vraiment immenses. Quatre
répondants ont répondu que 1’inconvénient sera que nous serons membre de la zone euro, qui
n’est pas stable et qui est extrémement hétérogene. Trois personnes disent que, a cause de
I’adoption de I’euro, I’inflation augmentera. La Slovaquie est membre de la zone euro depuis

le 1 janvier 2009. Selon la Banque nationale de Slovaquie, le taux d’inflation était de 0,9 %
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en 2009. Par contre, en 2008, le taux d’inflation était de 3,9 %. Aprés 2010, le taux d’inflation

a lentement commencé a augmenter.

Deux répondants disent qu’il y a un danger de destruction de I’économie tcheque.

Une personne pense que, apres adoption de 1’euro, le niveau de vie va diminuer.

Un répondant a répondu que, apres adoption de 1’euro, la République tchéque
participera au Mécanisme européen de stabilité. Cela veut dire que, apres adoption de 1’euro,
I’Etat devra contribuer a ce mécanisme. Le Mécanisme européen de stabilité est une institution
financiére qui aide les membres de la Zone euro en cas de crise ou en cas de danger. Selon
I’auteur de ce mémoire de licence, d’un c6té, il est bien qu’en cas de crise, ou en cas de danger,
quelqu’un nous aide, mais, d’un autre coté, les pays qui n’accomplissent pas leurs obligations
(qui ont, par exemple, une dette publique extrémement haute) et, a cause de cela ont des

problémes économiques, nécessiteront aussi notre aide.

l11.5 Pensez-vous que la République tchéque soit préte pour

1)
I'euro?
15,7% 8,6%
75,7%
Qui Non le ne suis pas capable de juger

Graphique 111-5: Pensez-vous que la République tchéque soit préte pour 1'euro?

Grace a cette question, nous pouvons voir la vue négative des répondants et leur
attitude. La plupart des répondants a répondu pour la premiere question qu’ils sont contre
I’adoption de I’euro. Les répondants pensent que la République tchéque n’est pas préte pour
I’euro. Cela est manifestement une autre raison pour laquelle les répondants ne veulent pas de
I’euro en République tchéque. Alors que cinquante-trois répondants ont choisi la réponse

« non », six personnes ont dit « oui » et onze dernieres personnes ne sont pas capables de juger.
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111.6 Savez-vous si la République tchéque accomplit les
critéres de convergence ?

4,3%
50,0%
45,7%
0,0%
= Oui, tous les critéres sont accomplis Seuls quelques critéres sont accomplis
= Aucun critére n"est accompli m Je ne sais pas

Graphique 111-6: Savez-vous si la République tchéque accomplit les critéres de convergence?

Cette question a été posée pour que nous puissions apprendre si les répondants ont,
ou non, connaissance de l’accomplissement des critéres de convergence. La moitié¢ des
répondants ne sait pas. Trente-deux personnes ont choisi la réponse « seulement quelques
critéres sont accomplis », alors que seulement trente personnes sur soixante-dix savent la bonne
réponse. Trois personnes ont choisi la mauvaise réponse. La République tchéque accomplit trois
criteres sur quatre. Ce sont les critéres de stabilité des prix, de la situation des finances
publiques, et des taux d’intérét a long terme. Le critére de la participation au mécanisme de

taux de change n’est pas accompli, parce que la République tcheque n’y participe pas encore.

l11.7 Selon vous, I'adoption de I'euro aura-t-elle une influence
sur 'augmentation des prix?

10,0%

10,0%

80,0%

= QOui Non = Je ne suis pas capable de juger

Graphique I11-7: Selon vous, I'adoption de I'euro aura-t-elle une influence sur I'augmentation des prix?
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Nous avons déja vu la réponse concernant I’augmentation des prix dans la question
4. « question ouverte », ou vingt-quatre répondants ont dit que, selon eux, I’inconvénient le plus

grave sera |’augmentation des prix. Mais le reste des répondants ont mis d’autres réponses.

Le but de cette question est d’apprendre combien de répondants sur soixante-dix

pensent que, apres I’adoption de 1’euro, les prix augmenterons.

Cinquante-six répondants pensent que 1’adoption de I’euro aura une influence sur
I’augmentation des prix. Sept répondants ont choisi la réponse « non ». Les sept derniéres

personnes ne sont pas capables de juger.

111.8 Si oui, dans quel secteur cela sera-t-il le plus visible ?

5,4% /6%

10,7%
L% .
5,4% b_

1,8%

3,6% 60,7%
7,1%
= La nourriture = Je ne suis pas capable de juger = Les Carburants
La santé publique m Dans tous les secteurs = |’Electronique
m Les services m 'Industrie m Les articles de consommation

Graphique 111-8: Si oui, dans quel secteur cela sera-t-il le plus visible ?

A cette question ouverte ont seulement répondu ceux qui avaient choisi la réponse

«oul » a la question précédente.

La majorité¢ des répondants pense que, apres 1’adoption de ’euro, les prix de la
nourriture vont augmenter, ce sont trente-quatre personnes. Par exemple, en Slovaquie, seules
quelques denrées sont devenues plus chéres (nous avons déja mentionné la petite baguette de
pain). Six personnes pensent que les prix des services augmenteront. Le reste a mis les réponses
suivantes : santé publique, articles de consommation et €électronique. Trois répondants ont dit
que I’augmentation des prix aura lieu dans tous les secteurs. Quatre ne sont pas capables de

juger.

Une personne a mentionné la réponse « carburants ». Il faut dire que le marché des

carburants est un marché typique et que les prix sont fixés au niveau national, voire continental.
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111.9 Selon vous, que pourrait représenter la face nationale des
piéces tchéques de la monnaie euro ?

2,9% 2,9%  1,5% _—15%
\ - 1,5%
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Rien, nous n"aurons pas |'euro

Graphique 111-9: Selon vous, que pourrait représenter la face nationale des piéces tchéques de la monnaie

euro?

Cette question ouverte nous aide a acquérir les informations utiles pour savoir ce
que les répondants veulent théoriquement avoir sur la face nationale en cas d’adoption de 1’euro.
Les répondants ont choisi des symboles qui sont typiques de la République tcheque, de méme
que des personnes importantes, bien connues, et des monuments historiques. Dans la plupart de
cas, ce sont des objets que nous pouvons maintenant trouver sur les piéces de monnaie et sur

les billets de banque de la couronne tcheéque.
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111.10 Quand pensez-vous que la République tchéque adoptera

'euro ?
7,1%
20,0%
50,0%
22,9%
mDans3ans w®Dans3ab5ans = Dansplusde5ans lamais

Graphique 111-10: Quand pensez-vous que la République tchéque adoptera 1'euro?

Cette question nous confirme les résultats des questions précédentes. La moitié

des répondants ne veut jamais adopter I’euro. Seize répondants pensent que 1’euro sera adopté
dans cinq ans ou plus. Quatorze personnes pensent que la République tchéque va adopter
I’euro dans trois, quatre ou cinq ans. Les cinq dernicres personnes pensent que la République
tchéque adoptera 1’euro dans 3 ans. Cela n’est pas possible pratiquement. La Banque
nationale de République tchéque n’a pas encore annoncé une date d’adoption possible. En

plus, chaque pays doit satisfaire pendant deux ans au Mécanisme de taux de change.

111.11 Quel est votre age ?

5!7% 2,9%

7,1%

84,3%

®15-26 = 27-40 = 41-60 plus de 61

Graphique III-11 : Quel est votre age ?

La majorité des répondants fait des études au lycée et a I’université. Le but était
d’avoir des réponses de chaque groupe d’age. Selon nous, ¢’est la raison pour laquelle le résultat

de ce sondage est surprenant.
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Grace a I’Union européenne, le transport, les voyages, les programmes d’éducation
sont plus faciles en comparaison des années précédentes. Les jeunes aiment généralement les

voyages et, grace a I’euro, cela peut étre encore plus facile.

111.12 Quelle est votre formation ?

8,6%
2,9%

34,3%

2,9%

51,4%
= Primaire = Secondaire sans baccalauréat = Secondaire avec baccalauréat
Professionnelle m Supérieure

Graphique III-12 : Quelle est votre formation ?
Le but de cette question est de montrer que les répondants sont de plusieurs classes
sociales. L auteur de ce mémoire de licence a intentionnellement fait ce sondage au lycée et a
I’université. La plupart des répondants ont entre 15 et 26 ans. Ces répondants vont entrer sur le

marché du travail dans un proche avenir et leurs opinions sont extrémement importantes.
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Conclusion

Dans notre mémoire de licence nous avons principalement parlé de I’adoption de
I’euro en République tchéque, d’accomplissement des critéres de Maastricht et de I’attitude du

gouvernement et des citoyens tchéques par rapport a I’adoption de I’euro.

Dans la premiére partie nous avons parlé de 1’Union européenne et de 1’Union
économique et monétaire en général, et nous avons donné la définition de I’union monétaire.
Ensuite, nous avons parlé de 1’histoire du projet de création d’une monnaie commune en
Europe. Puis nous avons examiné 1’histoire de I’intégration économique européenne, nous
avons découvert que I’intégration européenne est toujours en processus. Il reste encore quelques
pays font partie de I’Union européenne mais n’ont pas encore adopté 1’euro. Nous avons
généralement parlé des critéres de convergence que chaque pays doit accomplir pour pouvoir
entrer dans la zone euro. Puis, nous avons décrit la structure et les missions de la Banque
centrale européenne. Ensuite, nous avons mentionné la Banque nationale de la République
tcheéque. En cas d’adoption de I’euro la République tchéque perdra le pouvoir d’avoir sa propre
politique monétaire. Et, pour montrer I’importance de la politique monétaire et de la Banque
nationale de la République tchéque, nous avons décrit les interventions de la Banque nationale
de la République tcheque qui ont fini cette année. Ensuite, nous avons analysé les conséquences
de I’adoption de I’euro en République tcheque. Ce sont les avantages et les inconvénients. Puis,
nous avons fait la description du processus d’adoption de I’euro. A la fin de la premiére partie,

nous avons présenté I’entrée de la République tchéque dans 1’Union européenne, en 2004.

Dans la deuxieéme partie nous avons examiné 1’accomplissement des critéres de
convergence, qui sont aussi parfois appelés les critéres de Maastricht. Nous avons fait une
¢valuation de la réalisation des critéres de Convergence en 2016. Il existe quatre critéres de
Convergence, c’est le critére de stabilité des prix, qui est accompli par la République tchéque.
Ensuite, c’est le critére de la situation publique, qui est aussi accompli. Le troisiéme critére est
le critére des taux d’intérét a long terme, qui est aussi accompli et le dernier est le critére de la
participation au Mécanisme de taux de change, qui n’est pas accompli, parce que la République
tchéque n’y est pas encore entrée. Apres, nous avons comparé 1’accomplissement des critéres
de Convergence en République tchéeque en 2016 et 1’accomplissement des critéres de
Convergence en France, en 1999, année d’entrée dans I’Union économique et monétaire. Puis,
nous avons parlé d’attitude de la République tchéque vis-a-vis de ’euro et des stratégies

possibles d’¢loignement de 1’euro en République tchéque. A la fin de la deuxiéme partie nous
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avons fait la description des préparations législatives a 1’adoption de 1’euro en République

tcheque, et expliqué le Plan national pour 1’adoption de I’euro en République tcheque.

Dans la troisiéme partie nous avons présenté les résultats du sondage d’opinion. Ce
sondage nous a montré I’attitude des citoyens tchéques par rapport a 1’adoption de I’euro en
République tchéque. Le nombre total des répondants était 70 et le sondage d’opinion a été
réalisé au lycée d’Otrokovice, a I’Université Palacky d’Olomouc et dans le public. Le résultat
de ce sondage était vraiment intéressent. Seules dix personnes sur 70 ont été pour 1’adoption de
I’euro, le reste était contre. Les possibles raisons pour lesquelles la plupart des répondants est
contre 1’adoption de 1’euro, sont nombreuses. Une des raisons est peut-étre la peur de I’inconnu
ou de I’augmentation des prix. La plupart des répondants ne considére pas la monnaie commune
comme un bon projet pour le futur. Cela nous donne aussi une vue générale des répondants sur
le futur de I’Union européenne. Cela peut étre causé par la situation politique, qui n’est pas
bonne. Aprés la sortie du Royaume-Uni, les gens doutent en ce qui concerne le futur de I’Union
européenne et I’Union économique et monétaire. L’élection présidentielle francaise donne aussi
a réfléchir. Un des deux candidats au second tour est une candidate qui s’appelle Marine le Pen.
Elle est contre I’Union européenne et dit qu’en cas de victoire, elle organisera un référendum

pour délivrer la France de I’Union européenne et I’Union économique et monétaire.

La majorité des répondants a dit que I’avantage le plus grand serait qu’ils ne devront
pas changes des couronnes contre des euros et que le risque des cours de change disparaitra.
L’inconvénient le plus grand, selon les répondants, sera I’augmentation des prix et la perte de
la politique monétaire autonome. La majorité des répondants a peur de I’augmentation des prix
et selon eux, I’augmentation des prix sera le plus visible sur les prix de la nourriture et sur les
services. La plupart des répondants était gée entre 15 ans et 26 ans. Ces répondants font partie
des générations Y et Z, qui entrent maintenant sur le marché du travail. L’attitude de ces
générations par rapport a 1I’Union européenne et 1’Union économique et monétaire est
exceptionnellement importante. Les générations Y et Z sont caractérisés par une natalité basse.
La population européenne vieillit. Quelques pays veulent sauver la population, et alors ils
permettent aux immigrants du monde entier de venir en Europe. Le probléme est que pas tous
les nouveaux venus ne veulent s’adapter a la culture européenne. L’Union européenne fait face
a un grand probléme et nous verrons dans quelques années si I’Union européenne sera capable

de le résoudre.
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Résumeé

V dnesni dob¢ je integrace jiz samoziejmosti. Mezi vybranymi zemémi existuje volny
pohyb zbozi, sluzeb, osob i kapitalu. Evropsk4 Unie ma jiz 28 ¢lent, n¢které zemée si ponechaly

svou samostatnou monetarni politiku, jiné ji svétily do rukou Evropské centralni banky.

Otazkou vsak je, jak dlouho bude Evropskd Unie a eurozéna schopna udrzet v jedné
skupiné tak vyrazné odli$né zemé a zda neni pro Ceskou Republiku lepsi si ponechat svou

korunu ¢eskou.

Résumeé

De nos jours, I’intégration est déja une évidence. Il existe un marché commun, et alors il y a un
mouvement libre des produits, des services, des personnes et du capital. L’Union européenne a
28 membres. Quelques pays ont se laisser une monnaie nationale, cela veut dire qu’ils ont
encore sa propre politiqgue monétaire. Par contre, le reste a abandonné ses pouvoirs a la Banque

centrale européenne.

Nous pouvons nous poser une question « Combien de temps 1’Union européenne et 1’Union
économique et monétaire seront capables de maintenir le groupe de 28 pays qui sont totalement

différents et si n’est pas mieux de nous laisser notre couronne tcheque ».
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